

福籽同心 全家福安

——铸牢中华民族共同体意识,推动新时代福安民族工作高质量发展

□雷津慧 吴景华



福安城区新貌 吴景华 摄

和睦相处,和衷共济,和谐发展。福安市作为习近平总书记在宁德工作期间的挂钩联系点,近年来,福安干部群众始终牢记嘱托、感恩奋进,以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足实际,创新思路,齐心协力谱写民族团结融合高质量发展的时代华章。

凝聚合力 画好团结“同心圆”

福安市位于闽东区域中心、环三都澳核心区,该市辖3个民族乡、105个民族村、504个民族自然村。福安现有畲、回、壮等34个少数民族,其中,畲族人口7.7万人,占该市总人口的11.5%,是全国畲族人口最聚居的县(市)。

近年来,福安市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,在民族团结、民族产业、民族文化、民族教育等方面持续发力,不断加强和改进民族工作,持续巩固发展民族团结工作。

福安市每年定期召开民族工作会议,并将民族团结进步创建纳入县、乡、村经济社会发展规划,纳入党员干部教育培训内容,与爱国主义教育、社会主义核心价值观教育、赓续传统文化教育等有机结合,推动该市民族团结进步事业发展。结合市乡班子换届和干部调整,有计划、有步骤地加强少数民族干部配备,市四套领导班子、22个乡镇(街道)党政班子均配备1名以上少数民族领导干部,坂中、穆云、康厝3个畲族乡乡长均由少数民族干部担任。依托3个畲族乡和畲族经济开发区,连片打造“‘铸牢中华民族共同体意识’民族地区共同富裕示范区”,相继出台《福安市坂中畲族乡打造“铸牢中华民族共同体意识乡村振兴特色产业示范乡”高质量发展建设实施方案(2022—2025)》《福安市支持少数民族乡村振兴发展五条措施》等文件,每年安排支持民族地区发展资金1400万元。2019年,福安市人民政府被国务院授予全国民族团结进步模范集体;2022年,福安市被命名为第二批全省民族团结进步重点单位;坂中畲族乡、穆云畲族乡、康厝畲族乡先后获评全国民族团结进步示范区、示范单位。这些成绩的取得,凝聚了福安市各族群众的辛勤付出和汗水,展示了民族融合发展、民族团结进步的崭新图景。

产业开花 乡村振兴谱新篇

春回大地,时盛岁新。春日的福安姹紫嫣红、花团锦簇,桃花、油菜花、樱花竞相开放,乡村游受热捧,带动产业发展,少数民族同胞们吃上了“旅游饭”,腰包逐渐鼓了起来。

每年桃花盛开时,穆云畲族乡以花为媒,举办桃花节,依托“白云山下、最美畲乡”生态资源优势,打造“白云山水人家”和“福穆线”两条特色精品旅游线路,年均吸引游客40万人次。2024年桃花节期间,带动旅游收入4000多万元。

穆阳水蜜桃、溪塔刺葡萄、里楼红茶、高岭大白茶等一批名优农产品品牌及溪塔

刺葡萄、虎头水蜜桃等2个民族特色产业示范园的建立,辐射带动周边4000多名畲、汉、回族群众发展特色产业,少数民族群众致富之路越走越宽广,坂中、穆云和康厝3个畲族乡的人均可支配收入均超过全省民族乡平均水平。

康厝畲族乡制定出台了《康厝畲族乡扶持“一村一品”发展现代特色产业的若干措施》,“界竹高山葡萄”“洋溪小种花生”“高台生姜”“梧溪柿子”等农产品知名度不断提高。福建健宝农业发展有限公司获得省级龙头企业称号、福安市胜宏种植专业合作社获得宁德市产业扶贫龙头企业称号、秋岭村水蜜桃获得2023年“桃王争霸赛”金奖、界竹村葡萄获得2023年福安市晚熟优质鲜食葡萄优质奖,竹沃村建成食用菌示范基地、凤洋村建成畲药种植基地。同时,乡里积极帮助农户对接技能培训,组织群众参与膳食烹饪、电子商务、畲药种植等不同班次学习,不断提升畲族群众增收致富能力。

坂中畲族乡坑下村无公害蔬菜基地亲子采摘游持续升温,坂中畲族乡围绕“2+N”特色农业产业发展布局,大力发展以“蔬、果、茶、药”为主体的农业产业,打造以坑下村蔬菜、南岸村稻渔、彭家洋村畲药种植基地、冠岭村高山茶、汤洋村脐橙为代表的农业特色产业。与此同时,工业发展稳步推进,从坂中工业区孵化出的电机电器关联企业700多家,其中,规模以上企业达116家,从业人员超过8万人。2023年,坂中畲族乡持续发展壮大健康产业,大力扶持电商企业,全乡规模以上企业21家、中小规模工业企业近200家。其中,坦洋工夫坂中园区正式投产,入驻茶企7家,提供就业岗位1300多个,推动民族乡村融入新发展格局。

一人拾柴火不旺,众人拾柴火焰高。福安市还发挥产业集聚优势,引导驻韩大中型企业为重点龙头企业与23个民族村结对帮扶;通过新组建的不锈钢新材料产业链党委牵线搭桥,青拓集团为湾坞镇池头村等5个民族村提供农副产品展销平台,拓宽销售渠道;择优选派128名乡村振兴服务员、35名驻村第一书记、37名科技特派员、22名金融助理、8名大学生村官开展挂钩服务,民族乡村振兴的步伐更加有力。

共居共乐 民生实事增福祉

民生连着民心,民心凝聚民力。如何让各族群众拥有更多获得感和幸福感?

4月2日,由福安市委统战部和福安市委台港澳办共同出品的台青短片《南岩情怀》荣获第二届“共享同心福·我来讲故事”福建统一战线礼赞新时代短视频大赛“最佳短视频”奖。据了解,2020年,台湾青年陈柏菁到南岩村后,为南岩村带来了创新项目和多项业态,南岩村成了福安“网红村”,村子环境美了、村民富了起来。

今年全国两会期间,全国人大代表钟团玉提出《关于支持福安市畲族连片地区开展“共同现代化试点”的建议》。她建议,把福安市畲族连片地区列为国家民委“共同现代化试点”区域,以支持和帮助坂中、穆云、康厝3个畲族乡连片推进“共同现代

化试点”建设。

2023年10月,全国首家“畲医院”在福安市民族医院挂牌设立,畲乡群众在家门口就能享受更加优质医疗服务,切实把发展落实到各族群众改善民生、凝聚人心上……

民之所向,政之所向。近年来,福安市不断开创新时代民族团结进步事业新局面。福安市财政每年安排每个民族乡配套帮扶资金100万元、统筹民族工作行动计划纲要落实配套资金600万元,主要用于支持基础设施、公共服务设施等建设。26年来,对口帮扶单位及各级配套资金累计近2亿元,先后完成建设项目670个,为少数民族村改造提升道路289公里。

不懈努力,硕果累累。坂中畲族乡全力打造新时代高质量发展“坂中样本”,扎实推进畲乡基础设施建设,福安畲族文化中心、福乐家园、富春大道提升改造项目、健康驿站(坂中)项目、福安市人民医院等项目相继建成并投入使用;富春大道沿线建设品牌商住小区,打造以东百城为核心的富春溪西岸城市新商圈;宁德市民族中学新校区安征迁、老旧小区改造等项目稳步推进;深入实施城乡品质提升工程,推动富春溪湿地公园建设、森林公园提升和“福道”等项目建设,不断绘就生态新画卷。

康厝畲族乡大力推进高速公路沿线村庄环境整治及美化绿化工程,打造周坑、油坊、红坪等一批少数民族特色村庄。积极推进乡域支流综合治理,完成金斗洋村河道治理及护岸建设,整理东山小流域,成功创建省级卫生乡镇;完善农村路网建设,完成东山、红坪、半山等一批畲村垃圾分类亭建设,全乡基础设施不断完善;加强教育扶持力度,支持康厝中心小学实施操场改造、民职中校园提升,扎实推进平安建设,获评宁德市首批“平安乡镇”。

穆云畲族乡脱贫攻坚取得全面胜利,上洋村黄儒造福工程安置点形成畲、汉、回三族群众和谐相处、交融互嵌的生活格局。近五年,新建农村幸福院23所,33个村建立便民服务中心,基本公共服务实现均等化;统筹推进科后、洋坪等第四批特色村寨试点建设,辐射带动周边村庄整体美化亮化提升;投入1200多万元完善校园基础设施,穆云中心幼儿园全面建成投用,新增学位450个;出台教育奖励助学办法,为100多名各族困难学生发放奖扶资金56万元。

一项项民生工程,为少数民族群众的幸福生活构建起牢固的基石。各民族同胞汇聚一起,共享民生建设新成果,绘就了一幅各民族休戚与共、平等相待、和谐发展的画卷。

文化铸魂 民族团结“一家亲”

“三月三”是畲族的传统节日,每年到这个节日,畲族群众都会举行盛大歌会,载歌载舞、热闹非凡。为了迎接中华一家亲·2024海峡两岸各民族欢度“三月三”暨福籽同心爱中华·福建省第十一届“三月三”畲族文化节的到来,连日来,福安市畲、

汉等各族群众欢聚一起,准备歌舞、美食、非遗和畲族文化展示等活动。

近年来,福安市文化交流活动异彩纷呈,各民族交往交流交融、相知相亲相惜。持续开展“二月二”“三月三”等民族传统节庆及桃花节、刺葡萄采摘节、畲族传统武术文化节等群众性主题文化活动,承办福建省铸牢中华民族共同体意识主题月开幕式,举行了以“传承弘扬‘四下基层’助力民族乡村振兴发展”为主题的“同心·半月座谈”,深入民族乡村开展宣讲党的二十大精神暨电视剧《那山那海》推介宣传巡回文艺演出活动。不断创新少数民族文化活动内容形式,坚持“互联网+民族团结”行动,结合党史教育,发起“我是畲歌王”评选、抖音“多彩畲族”话题短视频创作大赛以及“建党百年纳百言”祝福征集等活动,全方位、多渠道加大民族团结进步宣传,用增进文化认同巩固民族团结,各民族人心归聚、精神相依。

抓住保护传承畲族文化这一“闪光点”,福安市努力讲好民族文化的时代价值,大力推动少数民族优秀传统文化创造性转化和创新性发展。处级领导带头深入各少数民族村讲党课、过党日,宣讲党和国家的扶贫政策,增强民族同胞内生动力,营造“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”良好氛围。

着眼于对中华文化的认识和理解,加强民族资源挖掘,让民族文化“活”起来。先后成立畲族文化研发中心、畲歌协会、畲族传统武术协会,福安市财政每年安排200万元用于畲族文化保护工程,先后成立了5个民族社团组织;投入8700多万元建设福安市畲族文化中心,并打造为铸牢中华民族共同体意识教育基地。

福安市拥有各级畲族非遗保护项目16项、各级畲族非遗传承人42名。“福安畲族银器制作技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录;福安市畲医药研究发展中心研究成果获中国民族医药协会科学技术奖一等奖;畲族银雕闻名“同宗同源同心”入选国家博物馆展示。

新时代开启新征程,新思想引领新发展。福安市努力打造全国、全省“铸牢中华民族共同体意识”的示范窗口,以打造新时代“坂中样本”为抓手,大力发展战略乡村特色产业,加大以畲族为代表的民族文化挖掘整理和宣传推介力度,加快民族乡村振兴发展,奋力谱写新时代民族团结进步事业新篇章。



畲汉同胞载歌载舞欢度桃花节 吴景华 摄